

本报记者热线

郭振兴 18809476658

武晓霞 15101755871

潘霞 15101755887

回静 18693758536

张杰 13893795521

邮箱:jyngxzm@126.com



雄关周末读者交流2群二维码

“双十一”过后 谨防这些电信诈骗

本报讯(记者 回静)刚刚过去的“双十一”，“剁手党”们“血拼”过后，都在家中焦急地等待着快递的到来，可是快递还没来，骗子的“套路”就先来了。

市民陈女士在“双十一”当天网购了不少商品，本来想着嘉峪关地处西北，快递没那么快，没想到11月12日下午，就接到一个电话，说她有一件快递到了，“我当时还挺惊喜的，没想到这么快就到了，就赶紧下楼去取快递，可是快递员告诉我，说这是一件‘货到付款’的快递，需要我支付99块钱。”陈女士当时就觉得不对劲，拿出手机仔细查看了自己网购商品的快递跟踪记录，发现绝大多数商品还没有发货，即便是已经发货了，也都还在“揽收”状态，“而且我网购的商品都是当时就付款了，根本就没有货到付款的，我估计可能是遇上骗子了。”因为心存疑虑，陈女士当时就拒收了。

与陈女士一样遭遇骗局的还有赵先生，他在11月13日上午接到了一个电话，对方自称是淘宝客服，说

是赵先生购买的一件商品缺货，要给赵先生‘退款’，他们会给赵先生发送一条短信，需要赵先生点击短信中的链接，才能完成退款，“淘宝上买东西，即便是要退款，也是直接在客户端点击退款就行，他非得让我点击短信中的链接，一看就是骗子。”

陈女士和赵先生警惕性都很高，避免了经济损失。可根据有关部门的统计，每年“双十一”前后，都是电信诈骗的高发时段。骗子的这些套路市民需要格外留意：

“预售”骗局

“预售”是近两年“双十一”普遍采用的营销方式，很多商家通过短信将新品预售信息发给老客户，这给骗子提供了方便。不法分子以“预购”“限时购”“预先降价”等为诱饵，通过即时通讯软件或手机短信发送包含木马的链接。如果点开了，木马病毒就会植入手机窃取用户信息。此外，不法分子也会在预购活动上动歪脑筋，骗取消费者的定金。

伪“红包”骗局

有很多人在微信朋友圈中分享红

包，但不能直接领取，而是要先关注并分享，或转发一定数量的好友或群，这种红包可能涉嫌诱导关注、增加粉丝。还有不少与好友“合体”才能抢的红包，必须达到一定金额才能提现。有些红包点击领取时需要填写个人信息，或者跳转到不明网站，此类红包一定要谨慎对待，其目的很可能是获取个人信息，或通过钓鱼网站窃取银行系统随机发送的验证码。

假“客服”骗局

“双十一”期间抢购高峰网速较慢，网银交易很可能出现迟缓的情况。一些不法分子便冒充客服，假借“所购商品出现了卡单、调单或交易失败等情况，若逾期处理，账户资金将被冻结”等理由，要求到银行ATM机前操作退款。事实上，这是诱骗大家将钱汇到骗子的账户中。也有部分不法商家会借此机会，以此欺诈客户。

“信用提额”骗局

“双十一”期间，因现阶段资金无法支撑其暴增的购买力，不少人想方设法提升花呗或信用卡额度，而这正

给了不法分子可乘之机。不法分子通常会冒充花呗或银行客服，谎称可以提升信用卡额度，继而以支付“服务费”为由，诱导网友扫其二维码支付，从而实施诈骗。

“刷单返利”骗局

不法分子冒充电商，以在“双十一”前提高店铺销量、信誉度、好评度为由，称需要雇人兼职刷单刷信誉。骗子为了骗取信任，开始会在约定时间连本带利返还，待网友刷的金额越来越大，骗子将以各种借口拒绝退款，甚至诱导网友继续刷单。

“中奖免单”骗局

虽说“中奖”骗术很老套，但每当它重出江湖时，总有人上当受骗。不法分子正是利用网友的这一心理，在“双十一”期间冒充网店，声称回馈客户搞“中奖免单”，把老骗局翻新，继续诈骗。

市民网购商品时若出现问题，一定要第一时间通过正规客户端联系卖家或平台客服，核实情况，切勿点击不明链接。若遭遇诈骗，则应第一时间报警。

60万快件“井喷”式抵嘉

“绿色快递”邀你助力环境保护



本报讯(记者 回静)“双十一”过后将有大量快递抵达我市，送到收件人手中，市民在收快递的同时，只要动动手指，配合快递员回收快递纸箱，就能够为环境保护出一份力。

根据市邮政管理局的统计，2017年“双十一”期间，我市快递到货量超过40万件，预计今年“双十一”后，我市的快递到货量将超过60万件。这么多的快件，将产生大量的包装纸箱，如果只是随手扔掉，将造成严重

的浪费。

“因为经常网购，所以隔几天家里、办公室就会有几个包装箱、快递袋子，放着也没什么用，基本上都扔掉了。”市民小孙告诉记者，自己扔掉“快递垃圾”时还没什么感觉，可看到身边很多人都在网购，取货后都会将快递箱、快递袋扔掉，就觉得实在是有点浪费，“每个人扔一个，每天单位里都有不少人收快递，拿到东西后就把箱子扔掉，看着堆满垃圾桶的纸箱觉得确实有

点浪费。”

为了呼吁大家杜绝浪费、保护环境，共青团嘉峪关市委、共青团嘉峪关市邮政管理局工作委员会共同向全市市民发起倡议，提倡大家践行“可循环”，养成良好习惯，参与回收分类，提高废旧包装回收效率，发挥聪明才智变废为宝，让快递包装延续绿色使命。并提出几点建议：当您在领取快递后，将七成新及以上的纸箱或没有明显破损的纸箱交还给快递小哥，以便发快递时进

行二次利用；有条件的单位、学校和小区门卫设置专门的快递包装回收箱，将纸箱和塑料分类投放，纸箱投奔前请撕去胶带和覆膜，快递协会将联系快递公司统一进行回收利用；避免暴力拆箱，尽量不要对纸箱造成二次伤害，延长快递包装的生命周期。

从“绿色快递”开始，少缠绕一圈胶带，少用一次塑料袋，多用一次旧纸箱，更好履行地球公民的神圣职责，共建和谐美丽嘉峪关。

全市卫生计生系统岗位技能竞赛落幕

本报讯(记者 回静)由市总工会、市人社局、市科技局和市卫计委联合举办的“2018年全市卫生计生系统岗位技能竞赛”，经过为期三个月紧张有序的比赛于11月13日圆满落幕。

本次竞赛包括急救、妇幼健康、针灸、中药调剂等岗位医护人员的服务技能，通过竞赛涌现出一批技术过硬、业务精湛的优秀医务工作者。

酒钢医院急救中心护士长丁奕丹在这次竞赛中获得了急

救项目个人二等奖，她表示以赛促学是非常好的方式，她所在的酒钢医院就经常在医院内举办这样的比赛，这次是她第一次参加全市的比赛，在这里让她见识到了很多优秀的医护人员，是非常好的一次锻炼过程。

市卫计委负责人表示，活动的举办能够促使更多的医务工作者主动学习和掌握新技术、新方法，增强科技兴医意识，拓宽卫生专业技术人才成长通道，营造崇尚技能、尊重人才的良好氛围。



图为颁奖现场。本报记者 回静 摄